
 
 
 

 

 

 

 

  8102دورة ماي                                                         –عزازقة –ثانوية شيهاني بشير 

الحياةعلوم الطبيعة ودة متحان بكالوريا تجريبي في ماا  
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  7من  0فحة الص

7 7 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

3as.ency-education.com



 
 

 

  7من  8الصفحة 

 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

3as.ency-education.com



 
 

 

  7من  0الصفحة 

 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

3as.ency-education.com



 
 
 

 

  7من  4الصفحة 

 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

3as.ency-education.com



 

 

 

7من  5الصفحة   

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

3as.ency-education.com



 

7من  6الصفحة   

 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

3as.ency-education.com



 

7من  6الصفحة   
 

7من  7الصفحة   

 

 بالتوفيق للجميع
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8102التصحيح النموذجي للبكالوريا التجريبي دورة ماي   

(نقاط  10 ) الثاني  من الموضوع  الإجابة النموذجية على التمرين الأول العلامة  

  عناصر الاجابة مجزأة  كلية
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 كتابة البيانات: -1

 سلسلة ببتيدية ⑤حمض أميني.  ④منشط.  ARNm  .③ARNt②ريبوزوم. ①

الترجمة و تحدث في الهيولى على مستوى الشبكة ( هي:11الظاهرة الممثلة بالوثيقة ) -

 الهيولية الفعّالة.
في النواة على مستوى  تحدثالنسخ و  هيARNm الآلية التي تسمح بتركيب الـ -2

  ADNالـ

 ADNانطلاقا من إحدىسلسلتي ARNmتصنيع حيوي لسلسلة ال يتم خلالها
يعمل على كسر الروابط الهيدروجينية التي تربط بين  الذيبوليمرازARNوجود إنزيم ب

ينجم عنه تباعد موضعي للسلسلتينثم يعمل على تركيب  ADNلـالقواعد الأزوتية لسلسلتي ا

مقابل  على امتداد المورثة بإضافة ريبونكليتيدات ARNmـتدريجي لسلسلة ال

 .بشكل تكاملي ADNـسخة في المستنريبونكليوتيدات منقوصة الأكسجين للسلسلة الال

  مراحل تنشيط الحمض الأميني: -3

على موقع خاص به على مستوى إنزيم  ARNtيتثبت كل من الحمض الأميني و  -

 سنتيتاز( ARNtخاص ) أمينو أسيل 
يحتاج ذلك  حمض أميني ( بتشكيل رابطة بينهما و -ARNtيتم تشكيل معقد )   -

 .ATPإلى طاقة ناتجة من إماهة  
حمض أميني (  عن الإنزيم الذي يصبح حرا وقادرا  -ARNtينفصل المعقد )   -

 على تكرار عملية التنشيط.
 مصير البروتين المتشكل: -4

يكتسب البروتين المتشكل على مستوى الشبكة الهيولية الفعالة  تلقائيا بنية ثلاثية الأبعاد 
نتيجة انطواء بنيته الأولية في مناطق محددة بدقة وتشكل روابط كيميائية مختلفة بين 

ثم ينتقل منها عن طريق حويصلات جذور أحماض أمينية هي الأخرى محددة بدقة 
انتقالية إلى  جهاز كولجي الذي  يخزنه ثم يطرحه عن طريق الحويصلات الكولجية 

 .رجهاليؤدي وظيفة معينة داخل الخلية أو خا
 الرسمالتخطيطي:يتضمن الرسم -

 مرحلة النسخ آليتها و مقرها -

 مرحلة الترجمة آليتها و مقرها -

 

 

(نقاط  10)  الثاني  الثاني من الموضوع الإجابة النموذجية على التمرين  العلامة  

  عناصر الاجابة كلية كلية

 

 

 

 

 

02 

 

 

1.80 

 

 

1.80 

 

 

1.0 

 

 

 

 

  

 ة:جا الإريبرمعتالظواهر التي أدت إلى ظهور هذه النتائج في كل فترة  ديحدت -1

 2COتطرحفالتنفس خلايا الخميرةقامتوجود الأكسجينفي ) وسط هوائي(  في الفترة الأولى:

 .فقط 

 مرعملية التخ، لجأت الخميرة إلى نفاذ الأكسجين) وسط لاهوائي(  عد  في الفترة الثانية:

 2COو  إيثانوللتحصيل الطاقة فنتج عنه 

 :سبب اختلاف كمية الطاقة الناتجة في الفترتين الزمنيتين ريفست -2

ا لة الكامنة إلى طاقة ق التحول الكلي للطاقةومنه  كليايتم هدم الغلوكوز  خلال عملية التنقس

 للاستعمال.

بيرا لأن جزءا ك ضعيفةفتنتج طاقة  جزئيايتم هدم مادة الأيض   ينما في الوسط اللاهوائي

 في الإيثانول )مادة عضوية(.كامنا منها يبقى 

  

 تثبت ذلك:المعادلات الكيميائية التي ةباكت -
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1.0 
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 في الوسط الهوائي: -

- C6H12O6 + 6O2 + 6H2O ………… 6CO2 + 12 H2O + 38ATP 

 في الوسط اللاهوائي -

- C6H12O6 +2ADP + 2Pi  …… 2 C2H5OH + 2CO2 + 2ATP 
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في غياب و في وجود  O2خارج الميتوكوندري  عد إضافة الـ  PHتفسير تغيرّات قيمة الـ -1

DNP: 

يتأكسد معطي الإلكترونات : عد إضافة الأكسجين )مستقبل الإلكترونات( 1الحالة في  -

(8TH محررا ) روتونات تخرج من الميتوكوندريات  شكل سريع )عملية ضخ( مؤدية إلى 

كل  شإلى الحالة الأصلية ثم يعودتركيزها خارج الميتوكوندري تركيزهاسريع ل رتفاعا

 من جديد إلى الميتوكوندري )حسب تدرج التركيز(. ها دخولذلك فسر تدريجي و ي

و لكن  DNPالـقبل حقن  طيئا   ميتوكوندرياتيكون دخول البروتونات إلى ال : 2الحالة في  -

يزيد من  نفاذية  DNPسريعا لأن  ميتوكوندرياتدخول البروتونات إلى ال صبحي عد حقنه 

ئية  تداالغشاء الداخلي للبروتونات من الخارج إلى الداخل. و التالي استعادة الوضعية الا

  سرعة. لتركيز البروتونات في الوسط الخارجي

 :جاستنتالا -

 يتم انتقال البروتونات عبر الغشاء الداخلي للميتوكوندري في الاتجاهين.

 على مستوى الميتوكوندري. ATP استنتاج شروط تركيب الـ -أ -2

 ين المادة الأساسية التي تكون قاعدية و الفراغ  ين الغشاءين  PHوجود فرق في قيمة الـ  -

 التي تكون حامضية

 Piو   ADPتوفر الـ  -

 وجود و سلامة الكريات المذنبة. -

 :2 شكل استغلال معطيات ال ATPو تركيب الـ  2Oر المزاوجة  ين استهلاك الـ يفست -ب

وجود النواقل المرجعة يهدف إلى إحداث ( نجد  أن 10( و )11من مقارنة نتائج التجر تين ) -

الغشاء الداخلي النواقل المرجعة على مستوى أكسدةتسمح فقط. حيث  فرق في التركيز

تدرجا ذلك   ةمولد الغشاءينالمادة الأساسية نحو الفراغ  ين من بروتوناتالبضخللميتوكوندري

للإلكترونات في  ( المستقبل النهائي O2الأكسجين ) عتبريو.في هذا المستوى لبروتوناتل

 .السلسلة التنفسية.يرتبط الأكسجين مع البروتونات الموجودة في المادة الأساسية لتشكيل الماء

 تشار الانسيلمن البروتونات  نحو المادة الأساسية في التركيزإلى نشوء هذا التدرجؤدي ي -

 سنتاز(.ATP)ـكرية المذنبة عبر ال

في وجود الفوسفات  ATPإلى  ADP فسفرةمن سيل البروتونات  الطاقة المتحررةتسمح  -

 الفسفرة التأكسدية.وهذا ما يطلق عليه:  ات المذنبة يمستوى الكر على(Pi)اللاعضوي

 ATP المعادلة الإجمالية للمزاوجة  ين استهلاك الأكسجين وتركيب الـ
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حلقة كريبس -الموحلة التحضيرية–التحلل السكري : المخطط - 3  10 

(نقاط  12  الثاني  ) من الموضوع الثالث الإجابة النموذجية على التمرين  العلامة  

2NADH.H+ + O2 + ADP + Pi                                     2NAD+ + H2O + ATP 
ATP Synthase 
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  عناصر الاجابة مجزأة  كلية 
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تمثل مرحلة التعرف  :التعرف على المرحلة   

HLA -3محدد المستضد    -2مستضد      – 1 :كتا ة البيانات المرقمة   

TCR  7-  CD4  6-      CD8    0-   HLA  4-  

 IL-1 11 -     IL-2   9-    BCR 8-    

:التعرف على الخلايا     

LB -  d LT8 -  c LT4 -  bCPA –  خلية عارضة  a    

:dꓹ cꓹ bꓹ a 

 

التعرف على الظاهرة التي حدثت  ين الخلايا     

 هي التعاون الخلوي

- 

1 

 

 

-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.25 

 

 

 

 

1.0×0  

 

 

 

 

1.80 

 

1.80 

 

 

1.0 

 

 

 

 

 

 

1.0×0  

 

 

 

 

 

 

1.80 

 

1.80 

 

 

0.25×2 

 

 

 

:تفسير النتائج في الاوساط الثلاثة الاولى   -1  

نفسر عدم تكاثر الفيروس  وجود اجسام مضادة في مصل  دم الفار و التي ثبطته : 11الوسط 

 و ذلك نتيجة الارتباط  ه لوجود خلايا منتجة  لها لعدم تخريب نخاع العظام .

الفار ضد الفيروس نفسر تكاثر الفيروس  غياب الاجسام المضادة في مصل : 12الوسط 

نتيجة عدم وجود الخلايا  االبائية المنتجة لها   سبب تخريب نخاع العظام الذي يعتبر مقر 

 نشأتها و منه عدم تثبط الفيروس .  

نفسر عدم تكاثر الفيروس  رغم ان الفار  مخرب نخاع العظام و ذلك  تثبيطه من :13الوسط 

دم الذي حقن  ه لفار محصن ضد هذا طرف الاجسام المضادة  الموجودة في مصل  ال

 الفيروس 

:الاستنتاج فيما يخص نمط الاستجا ة المناعية   

هي استجا ة مناعية خلطية .   LCM نمط الاستجا ة المناعية ضد ال    

يتطلب انتاج الاجسام المضادة من طرف الخلايا البائية  : 14المعلومة التي تظهرها التجر ة   

 . LT4 نها و  ين وجود تعاون خلوي  ي   

التعلي 

 ل 

غير مخرب نخاع العظم أي وجود الخلايا البائية الا انه لا  14رغم ان الفار في الوسط 

يمتلك القدرة على انتاج الاجسام المضادة ضد الفيروس الذي تكاثر في عضويته و ذلك 

  سبب

  LT4 استئصال الغدة التيموسية التي تعتبر مقر نضج  

 الخلايا

 

:تفسير النتائج التجريبية   

لأنها خلايا سليمة أي غياب    LTc نفسر عدم تدمير الخلايا المستهدفة من : 11الوسط 

الببتيدالمستضي و هذا ما يسمح  غياب التعرف المزدوج الذي يعتبر شرط في LTcطرف  

 عمل 

لأنها من نفس السلالة من جهة  LTc نفسر تدمير الخلايا المستهدفة من طرف  :12الوسط   

و من جهة اخرى مصا ة أي وجود الببتيدالمستضدي و منه تحقق شرط التعرف المزدوج 

 من 

على الخلايا المستهدفة .  LTc طرف  

 

LTcلانها خلايا ليست من  نفسر عدم تدمير الخلايا المستهدفة من طرف خلايا  : 13الوسط   

رغم انها مصا ة و  التالي عدم تحقق التعرف   CMH  ليست من نفس السلالة أي اختلاف   

LTc المزدوج الذي يعتبر شرط ضروري في عمل    

12المعلومة الاضافية التي يمكن استنتاجها من التجر ة   

كذلك هي استجا ة مناعية خلوية   LCM الاستجا ة ضد ال  

التي تتدخل في  الاستجا ة المناعية الخلوية مع خلايا مستهدفة   LTc وجود الخلايا  :التعليل  

ادى الى تخريب هذه الخلايا .    LCM مصا ة  ال    
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:LTc استخراج شروط عمل ال   

يجب ان تكون الخلية المستهدفة مصا ة . 12و  11من الوسطين   

و الخلية المستهدفة من نفس السلالة أي لهما   LTc يجب ان تكون 13و  12من الوسطين    

   . CMH نفس 

1.00 1.00 

 

:الرسم التخطيطي الوظيفي لمراحل الاستجا ة المناعية  

و  2في التصحيح يتم التركيز في التنقيط على المرحلتين   
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